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Résultats de l’enquête auprès des entreprises allemandes en France sur : « La 
formation en alternance et les impacts de la transformation digitale en entreprise.»
Ergebnisse der Umfrage bei deutschen Unternehmen in Frankreich: „Die duale 
Ausbildung und die Auswirkungen der digitalen Transformation auf die 
Unternehmen.“



¡ Plus de 50% 
des entreprises 

peinent à 
recruter dans 
les domaines 
techniques.



MANQUE D’INTÉRÊT POUR UNE FORMATION EN ALTERNANCE

¡ Environ 60% des entreprises estiment 
qu’il est difficile de trouver des jeunes 
pour la formation en alternance.

¡ Certaines entreprises trouvent que 
l’alternance ne répond pas suffisamment 
à leurs besoins (rythme de l’alternance, 
temps de formation, contenu…).



COMMENT AMÉLIORER L’IMAGE DE LA FORMATION EN ALTERNANCE ?

Communiquer plus sur l’excellence des formations en alternance 
afin de les valoriser 

Créer plus d’avantages pour les entreprises, afin qu’elles 
embauchent plus de jeunes (simplifier la gestion, les 
financements..)

Mise en réseau des écoles et des entreprises



ENVIRON 75% DES 
ENTREPRISES

SONDÉES
ESTIMENT QUE LA 

TRANSFORMATION
NUMERIQUE

IMPACTE DÉJÀ LES 
MÉTIERS DE LEUR

ENTREPRISE.



LES MÉTIERS LES PLUS IMPACTÉS PAR LA TRANSFORMATION DIGITALE

¡ On constate que la transformation 
digitale impacte la quasi-totalité des 
métiers.



LES IMPACTS  
DE LA 

NUMÉRISATION

¡ 72% des 
entreprises
interrogées
pensent que le 
manque de 
compétences causé
par la numérisation
entraîne une
dégradation de la 
compétitivité. 



COMPÉTENCES DIGITALES ET FORMATION 

¡ Quels défis pour les entreprises, 
l’enseignement professionnel, les 
responsables politiques, la société, 
etc. ? 

58% des entreprises sondées estiment que les 
compétences digitales ne sont pas suffisamment 
prises en compte dans l’enseignement professionnel 
et l’apprentissage.



Nous remercions nos partenaires ●Wir danken unseren Partnern
Partenaires Premium ● Prämiumpartner

Partenaires ● Partner

Sous le haut patronage de la Ministre du Travail et du Ministre de l’Éducation nationale et de la Jeunesse
Unter der Schirmherrschaft der französischen Arbeitsministerin und des französischen Bildungsministers



6ème Journée Franco-Allemande 
de l’Enseignement Professionnel et de l’Apprentissage

Nouveaux métiers, nouvelles compétences, nouveaux enjeux 
pour la formation

6. Deutsch-Französischer Berufsbildungstag
Neue Berufe, neue Kompetenzen, neue Herausforderungen 

für die berufliche Bildung

chez Allianz France – 08/10/2019



Sous le haut patronage 
de la Ministre du Travail et 

du Ministre de l’Éducation nationale et de la Jeunesse

Unter der Schirmherrschaft
der französischen Arbeitsministerin und

des französischen Bildungsministers



Margarete Riegler-Poyet

Directrice du service Formations, Chambre Franco-Allemande de Commerce et 
d’Industrie
Leitung Aus- und Weiterbildung, AHK Frankreich

Ergebnisse der Umfrage bei deutschen Unternehmen in Frankreich: „Die duale 
Ausbildung und die Auswirkungen der digitalen Transformation auf die 
Unternehmen.“



¡ Mehr als 50% 
der 

Unternehmen 
haben 

Schwierigkeiten 
bei der 

Besetzung von 
Stellen im 

technischen 
Bereich.



MANGELNDES INTERESSE AN EINER DUALEN AUSBILDUNG

¡ Rund 60% der Unternehmen haben 
Probleme, ihre Lehrstellen zu besetzen.

¡ Manche Unternehmen geben an, dass 
die duale Ausbildung nicht ihren 
Bedürfnissen entspricht (Zeit in der 
Schule vs. im Unternehmen, Dauer der 
Ausbildung, Inhalte der Ausbildung, etc.)



WIE KANN DAS IMAGE DER DUALEN AUSBILDUNG VERBESSERT WERDEN?

Mehr über die Exzellenz der dualen Ausbildung 
kommunizieren

Mehr Vorteile für die auszubildenden Unternehmen, 
(Verwaltung und Finanzierung erleichtern, etc.)

Vernetzung von Schulen und Unternehmen



ETWA 75% DER 
BEFRAGTEN 

UNTERNEHMEN 
SIND DER MEINUNG, 
DASS DIE DIGITALE 
TRANSFORMATION 

BEREITS 
AUSWIRKUNGEN 

AUF IHR 
UNTERNEHMEN HAT.



DIE BERUFE, DIE AM STÄRKSTEN VON DER DIGITALISIERUNG BETROFFEN SIND

¡ Fast alle Berufe sind von der 
Digitalisierung betroffen.

Handel Wartung Kommunikation

Verwaltung Entwicklung Marketing

Logistik



AUSWIRKUNGEN
DER 

DIGITALISIERUNG

¡ 72% der befragten 
Unternehmen 
sind der Ansicht, 
dass der durch die 
Digitalisierung 
bedingte Mangel 
an Kompetenzen 
zu einer 
Beeinträchtigung 
der 
Wettbewerbsfähig
-keit führt. 



DIGITALE KOMPETENZEN UND BILDUNG

¡ Welche Herausforderungen ergeben 
sich daraus für Unternehmen, 
Berufsbildung, Politik, Gesellschaft, 
etc. ?

58% der befragten Unternehmen halten die aktuellen 
Aus- und Weiterbildungsangebote zur Erlangung 
digitaler Kompetenzen für unzureichend. 
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